
厦门市2023届高三毕业班第二次质量检测

地理试题

全卷满分100分，考试用时75分
★祝考试顺利★

注意事项:
1.答题前，考生须在试题卷、答题卡规定的位置填写自己的准考证号、姓名。考试前

认真核对答题卡上粘贴的条形码的“准考证号、姓名”与考生本人准考证、姓

名是否一致。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号

涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再涂选其他答案标号。回答非选择题

时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3.考试结束，考生必须将试题卷和答题卡一并交回。

一、选择题:本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。

性别比是一定时期区域人口中男性与女性的相对数，以每100位女性所对应的男

性人数表示，正常情况下出生性别比为102~107。1966年，某国人口总数约7660万
图1示意该国1966年不同年龄组的性别比。据此完成1~2题。

1.影响该国1966年40~59岁年龄组性别比的因素可能是

A.人口政策 B.军事战争 C.生育观念 D.产业结构

2.下列年龄组中、该国1996年性别比最低的是

A.0~19岁 B.20~39年 C.50~69岁 D.70~89岁
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南肥列岛海城（图2）可生长温度应应能力不同的多种贝块（以藻类等将游生

物为食），没中国贝藻混养示范区。南肥岛海仙地税发有，据此完成3~5题。

3.与单一贝类养殖相比，南鹿列出海域发展贝藻混养有利于

A.降低全球气温 B.行使海洋权益

C.拓展养殖空间 D.增强碳汇功能

4.南鹿列岛海域可生长多种贝类，主要是由于

A.径流影响大 B.自然灾害威胁小

C.洋流影响大 D.贝类天敌威胁小

5.与乙区相比，甲区发展贝藻养殖的主要优势条件是

A.风浪和潮汐影响较小 B.光照条件较好

C.海域面积和深度较大 D.水体污染较少

某区域地下水水位平均为445米，主要采用滴灌种植棉花。随着种植年限的增

加，该区域土娘盐碱化加剧。图3示意这区域2001年11月20日~2002年4月3日气

温和地表以下不同深度土温的变化。据此完成6~8题。

6.图中代表该区域气温和深度30厘米、150厘米土温的折线依次是

A.① ②③ B.②①③ C.② ③① D.③ ②①
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7.与90~150厘米土层相比，该区战0~30厘米十从1杯季含盐量明显较低，主要因

为0~30厘米土层

A.积雪融水淋溶较强 B.土壤温度回升较慢

C.棉花根系吸水较多 D.受地下水影响较小

8.该区域最可能位于

A.东北平原 B.华北平原

C.准噶尔盆地 D.柴达木盆地

图4示意长江部分河段水系，上荆江自松滋、太平、藕池三口分流进入洞庭

湖，三口分流对干流的输沙量影响较大。20世纪60年代，下荆江实施了人工裁弯

工程，洞庭湖泥沙淤积减少。裁弯后，监利站同流量水位下降，而城陵矾站同流

量水位上升。据此完成9~11题

9.三口分流进入洞庭湖水量是最大的时段是

A.4~5月 B.6~9月

C.10~11月 D.12月~次年3月

10.下荆江裁弯后，上荆江

A.流速加快，河床变深 B.流量减少，水位下降

C.流速减缓，河床变浅 D.流量增多，水位上升

11.推测下荆江裁弯后洞庭湖泥沙淤积减少的主要原因是

A.上荆江含沙量下降 B.三口分流水量减少

C.洞庭湖排出泥沙增多 D.湖区植被覆盖率提高
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新疆古尔班通古特沙漠植被较茂密，是中国唯一冬季存在稳定积雪覆盖的沙

漠。研究表明，该沙漠春季（4~5月）沙尘天气出现频率高于夏季 ;春季沙尘天

气出儿频率与上一年冬季冻土平均深度具有较强的相关性。据此完成12~13题。

12.该沙漠春季沙尘天气出现频率高于夏季，主要是因为春季

A.积雪融水较少 B.植被覆盖较少

C.空气对流较强 D.耕作强度较大

13.该沙漠冬季冻土平均深度较大的年份，次年3月

A.土壤含水量较大，沙尘天气较少 B.植被生长较好，沙尘大气较少

C.积雪融水量较小，沙尘天气较多 D.平均气温较低，沙尘天气较多

北京时间2022年11月29日23时08分，搭载神舟十五号载人飞船的运载火箭在

酒泉卫星发射中心（41°N，100°E）点火发射，并于30日05时42分与中国空间

站核心舱成功对接，中国空间站距地面400~450千米，沿固定轨道绕地球运行周

期为90分钟，轨道倾角（绕地球运行的轨道面与赤道面的夹角）约42°-43°。未

来，位于海南省的文昌卫星发射中心将主要承担大吨位空间站的发射任务。据此

完成14-16题。

4.神舟十五号载人飞船与空间站对接当日，与文昌卫星发射中心相比，酒泉卫星发

射中心

A.正午日影较短，日落方位偏北 B.正午日影较长，日落方位偏北

C.正午日影较短，日出方位偏南 D.正午日影较长，日出方位偏南

15.由于地球运动，中国空间站在一天的运行过程中，其轨迹在地球表面的投影与

赤道依次形成交点G1，G2，…Gn，则G3位于G1

A.以西2500千米 B.以东2500千米

C.以西1250千米 D.以东1250千米

6.文昌卫星发射中心承担大吨位空间站的发射任务，是因为该地

A.对流层厚度较薄 B.高层大气较稀薄

C.自转线速度较大 D.自转角速度较大
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二、非选择题:共52分。

17、阅读图文材料、回答下列问题 .（10分）

地坑院是人们在平坦的地面向下挖6~7米深的方形土坑作为院子，然后在坑壁开

凿窑洞用于居住的下沉式建筑。河南省S市地坑院冬季居住的舒适度较高，为提高

其夏季居住的舒适度，当地村委会提出了一种改造方案（图5）。

说明S市地坑院冬季居住舒适度较高的自然原因，并阐述上述改造方案对提高夏

季居住舒适度的作用（10分）

18.阅读图文材料，完成下列要求。（22分）

公元1325年，位于墨西哥谷地的T城（图6a）建立。由于人口剧增，当地居民在

湖泊浅水区域建造众多奇南帕（图6b）用于耕种，成为T城食物供应的支柱。奇南帕

的农业生产采用人工翻耕、辣椒水杀虫;农作物收成一年可达7次，每次收成后，在奇

南帕上覆盖一层湖泥即可继续种植。20世纪40年代起，墨西哥开始大量从国外进口

农产品，约90%的奇南帕逐渐被弃用。2018年，奇南帕被联合国粮农组织认定为全

球重要农业文化遗产。

（1）根据粮食的产需矛盾，说明该地居民建造奇南帕的原因。（6分）

（2）分析奇南帕农作物可多次收成的原因。（6分）

（3）推测20世纪40年代起奇南帕被弃用的原因。（6分）

（4）简述墨西哥为保护奇南帕农业文化遗产可采取的措施。（4分）
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学科网（北京）股份有限公司

19.阅读图文材料、完成下列要求。（20分）

由于印度洋板块与亚欧板块的碰撞，阿尔泰山隆起，山区河流汇入准噶尔盆

地。第四纪初，构造运动发育若干断裂带，形成当今额尔齐斯河和乌伦古河并行的

雏形（图7） ;之后，印度洋板块持续北移，阿尔泰山进一步隆升，使额尔齐斯河主

河道的位置发生变化。图8示意北屯附近额尔齐斯河流域的地质--地貌剖面。

（1）画出额尔齐斯河发育的断裂带位置，并简述受断裂带影响额尔齐斯河形成的水

系特征。（8分）

（2）简述额尔齐斯河形成以来北屯附近主河道位置变化的特点，并分析主河道朝一

定方向移动的原因。（6分）

（3）科学家预测，额尔齐斯河和乌伦古河将在乌伦古湖附近自然联通，由此可能出

现不同的情形。请从下列两种情形中任选其一，简述乌伦古湖以西的额尔齐斯河水文

特征的变化。（6分）

情形① :额尔齐斯河继续向西流；

情形② :乌伦古湖以东的额尔齐斯河改道南流。
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